

## 习近平致电祝贺拉乔利纳当选连任马达加斯加总统

新华社北京12月6日电 12月5日，国家主席习近平致电安德里·尼里纳·拉乔利纳，祝贺他当选连任马达加斯加共和国总统。

习近平指出，中国同马达加斯加传统友好，近年来，在我们共同引领下，两国关系加速发展，各领域交流合作成果丰硕，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上

坚定相互支持。我高度重视中马关系发展，愿同拉乔利纳总统一道努力，继续推动中马全面合作伙伴关系取得更大发展，更好造福两国人民。

## “把心贴近人民”

### 解码“四下基层”

□ 新华社记者

35年前，时任福建宁德地委书记习近平同志坚持党的群众路线，大力倡导并躬身力行领导干部“四下基层”——

“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”。

“把心贴近人民。”

习近平同志这么说是这样做的。

35年来，福建广大领导干部长期坚持并不断发扬光大“四下基层”，深入一线察实情、找问题、谋良策、促发展，形成推动各项事业发展的强大力量。

架起连心桥，当好贴心人。“四下基层”这一发源于宁德的重要制度，彰显出巨大时代价值和强大生命力，在八闽大地不断焕发新的光彩。

### 传承弘扬：“四下基层”推动闽东大地发生全方位、深层次变化

如今，福建古田县杉洋村，青山逶迤，小溪潺潺，一座座干净整洁的光伏菇棚在阳光下分外醒目。棚顶发电、棚下种菇，古田食用菌产业又一次迎来迭代升级。

1988年7月，习近平同志上任宁德地委书记后不久开启闽东九县调研行，第一站就来到古田县。经过深入调研，习近平同志肯定了食用菌产业可以作为古田的主要发展方向，鼓励当地农民种香菇摆脱贫困，过上幸福的生活。

以调查研究破题开局，“四下基层”由此发轫。

1988年12月，习近平同志在霞浦主持首次“地县领导接待群众来访日”活动，要求“约访制度和下基层开展信访接待日活动的

制度要坚持下去”。

为进一步密切干群关系，推动各项工作部署得到有效落实，1989年1月，习近平同志提出：宁德地区今年要开展三项活动，一是地县领导到基层去现场办公；二是各级领导建立群众接待日制度；三是领导干部同基层单位挂钩联系。

此后，这些做法被完整阐述为“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”。

当年的宁德，还是“老、少、边、岛、穷”地区，9个县中有6个是贫困县。“四下基层”，习近平同志踏遍闽东大地的山山水水，用脚步丈量出宁德的区情、社情、民情，提出一系列事关闽东长远发展的工作思路，为宁德摆脱贫困、加快发展理清了思路，指明了方向。

不忘初心，砥砺前行。35年来，宁德大力

传承弘扬“四下基层”，引导广大党员干部变会场为现场，以实干求实绩，推动力量在基层汇聚，问题在基层解决，发展在基层提速，推动闽东大地发生全方位、深层次变化，昔日东南沿海的“黄金断裂带”正嬗变为“黄金发展高地”。

扎根一线谋发展，跑出经济发展新速度——

GDP同比增长10%，位列福建第一！今年前三季度，宁德市交出了一份亮丽的经济发展答卷。

成绩背后，是宁德市通过深入调查研究作出科学决策，致力于构建四大主导产业，同时下沉一线全力解决企业需求，营造良好营商环境。

多年来，宁德市先后引进一批“金娃娃”，培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、

下转第二版

### 陈文清主持召开会议专题研究公正司法工作时强调

## 全面推进公正司法 促进社会公平正义

本报北京12月6日讯 记者蔡长春 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清近日主持召开会议，继专题研究科学立法、严格执法之后，专题研究公正司法工作。会议强调，政法机关要贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的重要指示精神，全面推进公正司法，促进社会公平正义。

会议指出，党的十八大以来，政法机关以深化司法体制改革为牵引，以落实司法责任制为抓手，推进公正司法取得新成效。新时代新征程，政法机关要坚持司法为民、公正司法，不断满足人民群众对公平正义的更高需求。

会议强调，全面推进公正司法，既要遵守法律，又要遵循规律。要坚持权责统一，全面准确落实司法责任制，严格落实办案责任，完善问责惩戒机制，既要“让审理者裁判”，更要“由裁判者负责”。要坚持权力制约，规范司法权力运行，强化制约监督。要坚持公开公正，以公开促公正，以透明保廉洁。要坚持尊重程序，落实好依法回避、证据裁判等原则，实现实体公正和程序公正相统一。推进公正司法要以严格依法办事为基础，对刑事案件做到不枉不纵、宽严相济，对民事案件做到案结事了、定分止争，对行政案件做到政通人和、取信于民。



近日，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清主持召开会议，继专题研究科学立法、严格执法之后，专题研究公正司法工作。

本报记者 王建军 摄

中共中央书记处书记、中央政法委员会书记王小洪，最高人民法院院长张军，最高人

民检察院检察长应勇，中央政法委员会秘书长周柏，国家安全部部长陈一新，司法部部长

贺荣，中央军委政法委员会书记王仁华，武警部队司令员王春宁出席会议。

## 全国人大常委会种子法执法检查检查组举行第二次全体会议

本报北京12月6日讯 记者朱宁宁 全国人大常委会种子法执法检查组6日举行第二次全体会议，总结执法检查情况，研究讨论执法检查报告稿，部署有关工作。全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔出席。

在听取有关汇报和意见建议后，雪克来提·扎克尔指出，此次执法检查坚持问题导向，上下联动、密切协同，相关工作顺利开展。从检查情况看，各地各部门依法推进种业振兴成效明显。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于种业振兴的重要论述，深刻认识实现种业科技自立自强的重要意义，依法加强种质资源保护利用，促进良种选育创新攻关，健全完善育种创新体系，强化种业知识产权保护，落实育种创新保障政策。要认真完成好后续工作，确保种子法执法检查取得实实在在成效。

不履行。面对这种境况，作为妇女“娘家人”的当地妇联组织在安顿纳某焦灼心理的同时，选派经验丰富的律师担任其诉讼代理人，全程参与案件处理。在案件执行陷入僵局时，妇联组织和法院组成联合工作组，跨省对马某开展疏导调解工作。最终在工作组耐心细致的释法明理下，纳某母子终于团聚。

家长是保护未成年人的第一责任人，这起典型案例给为人父母者上了一堂普法课：不论出于什么目的，都应秉持最有利于未成年人原则，依法处理抚养权争议等问题，而不是把孩子当成“法律棋盘”上的博弈筹码。同时，保护未成年人合法权益也离不开广泛的社会参与，需要发挥司法机关裁判是非、定分止争的作用，也要靠妇联等社会各界力量的支持。唯有凝聚社会合力，才能更有效地保障未成年人合法权益，更好呵护孩子们健康成长。

## 合力保障未成年人权益

法治时评

□ 马树娟

近日，全国妇联会同4家团体会员单位发布了第五届依法维护妇女儿童权益十大案例，有针对性回应了老百姓关心的家庭暴力、未成年人保护等方面问题，其中一起因离婚隐匿孩子的案件，引发社会广泛关注。

因感情破裂等原因提起离婚诉讼，是当事双方解除婚姻关系非常常见的一种方式。但在现实生活中，一些当事人或出于争夺孩子抚养权的考虑，或为了在离婚博弈中多一些筹码，

## 应勇会见6位东盟成员国总检察长

本报讯 记者董凡超 当地时间12月5日下午，中华人民共和国首席大检察官，最高人民检察院检察长应勇在越南河内分别会见出席第十三届中国—东盟成员国总检察长会议的文莱总检察长阿赫迈德、新加坡总检察长黄鲁胜、泰国总检察长阿纳、老挝最高人民检察院检察长赛萨纳·阔普同、柬埔寨总检察长谢荣、缅甸总检察长迪达乌。

应勇对各国总检察院对中国—东盟成员国总检察长会议机制发展完善的重视、参与和有力推动表示感谢，并回顾了中

检机关与东盟各成员国检察机关交往与合作情况，介绍了中国法治建设、司法制度和检察工作基本情况。他说，中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的宏伟蓝图，明确提出“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”“全面推进国家各方面工作法治化”。根据中国宪法和法律的规定，中国检察机关是国家的法律监督机关，是保障国家法律统一正确实施的司法机关，是维护国家利益和社会公共利益的重要力量，是国家监督体系的

重要组成部分，在推进国家法治建设、维护司法公正中肩负重大责任。东盟各成员国检察机关在服务国家经济发展、推动法治建设、维护社会公平正义等方面有许多有益经验，值得学习借鉴。中国检察机关珍视与东盟各国检察机关的传统友谊，将同各国检察机关一道，持续深化检察领域的友好交流与合作，共同加大对高科技犯罪以及电信网络诈骗等跨国犯罪的打击力度，分享和借鉴法治建设、数字检察、检察改革等方面的经验。

下转第三版

## 应勇会见越南最高人民检察院检察长黎明智

本报讯 记者董凡超 当地时间12月5日，率中国检察代表团出席第十三届中国—东盟成员国总检察长会议的中华人民共和国首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇，在越南首都河内会见越南最高人民检察院检察长黎明智。

应勇指出，中越传统友好邻邦，两国在争取各自民族解放事业中相互支持，结下了“同志加兄弟”的深厚情谊。在两国最高领导人战略引领下，中越关系保持积极发展势头。作为中越全面战略合作伙伴关系的重要组成

部分，两国检察机关多年来高层互访频繁，务实合作持续深化。在中国—东盟成员国总检察长会议等多边机制框架下，两国最高检也积极沟通、互相支持，不断丰富和发展友好合作内涵。

应勇表示，新形势下，中国检察机关愿同越南检察机关一道，全面落实两国最高领导人重要共识，携手为两国经济社会高质量发展和现代化建设、推进共建“一带一路”高质量发展提供优质的法治保障，更好造福两国和两国人民。进一步深化刑事司法领域的务实合作，通

过建立司法协助联系人制度、案件定期磋商机制、信息共享交换机制等，不断提高办理质效。进一步完善边境地区检察机关直接合作机制，在相互尊重主权和司法管辖权的基础上，共同打击跨国犯罪，共同维护边境地区社会稳定。进一步加强两国检察人员的交流，通过开展合作培训、人员互访、业务研讨等途径，提升两国检察人员直接交流的深度和广度，加深对彼此国家法律制度特别是检察制度的了解，互相借鉴有益经验，共同提高两国检察人员能力和水平。

下转第三版

## 坚持司法力量下沉 构建多元化化解网络

河南法院持续开展“枫桥式人民法庭”创建

□ 本报记者 赵红旗  
□ 本报通讯员 赵栋梁 刘寒

墙面斑驳，楼顶漏水，每逢夏季还不时有蛇虫出没……这是河南省淮滨县人民法院期思人民法庭一年前的状况，到此参加诉讼的不少当事人说：“要不仔细找，还真看不出这是一个法庭。”

如今，修缮一新的诉讼服务窗口和办公场所，完善的便民设施，首次入驻的“科技法庭”，充实配备的6名干警……看到期思法庭旧貌换新颜，不少当事人乐呵呵地说：“法庭看着就舒心！干警就那么热心，来这里感觉就是不一样。”

这是河南省高级人民法院以“枫桥式人民法庭”创建活动为抓手，助推全省人民法庭“软硬件”建设水平全面提升带来的变化。

### “家门口”感受公平正义

据介绍，自2022年5月以来，全省法院全面开展“枫桥式人民法庭”创建活动，明确以党建引领、源头治理、多元解纷、执法办案、诉讼服务、强基导向为核心的创建标准及测评体系，坚持“先创建，后评定”，按照全面创建、总结提升、验收评选的方式推进，并在活动结束后进行动态管理。

2023年2月，河南高院命名首批50个“枫桥式人民法庭”后，在认真总结创建活动经验、百余次深入人民法庭开展常态化督导检查并广泛征求意见的基础上，研究制定《“枫桥式人民法庭”创建命名和动态管理实施办法》，进一步完善创建标准，建立全省人民法庭档案，立足实际动态管理，持续组织创建活动和命名工作。

“枫桥式人民法庭”创建促使商丘市中级人民法院迅速转变司法理念，加快提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。活动开展以来，商丘中院辖区的法庭主动融入基层社会治理大格局，把“抓前端”的触角又向前延伸一步，从源头上减少矛盾纠纷产生和衍生案件发生，让人民群众在“家门口”就能切实感受到公平正义。

### 主动参与基层社会治理

温县祥云镇作为全省唯一的现代农业综合配套改革试验区核心区、全国重要的小麦良种科研基地，具有较高知名度。2022年以来，祥云法庭共受理涉农纠纷278件，但进入法庭审理的只有39件，剩下的239起纠纷哪去了？

温县人民法院紧盯土地承包、土地流转、农房租赁、集体产权改革等涉农涉众型纠纷，用好“诉非衔接”机制和“府院联动”机制，形成合力实现纠纷前端治理，目前祥云法庭辖区已有17个村实现零诉讼案件发生。

涉农纠纷大幅减少的“祥云经验”，印证着河南省人民法院参与基层社会治理的成效。

河南高院专门出台《关于人民法庭参与基层社会治理的工作指引》，督导全省人民法庭助力“零上访、零事故、零案件”创建，实现矛盾纠纷源头治理。全省法院坚持司法力量下沉，积极联合各方力量，构建多位一体的矛盾纠纷化解网络，全省693个人民法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，对接调解组织3156个，聘请特邀调解员2992名，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，积极推动矛盾纠纷分层过滤，提升诉前分流、化解实效。

下转第三版

## 2023年全国人大代表建议办理工作座谈会召开

本报正定(河北)12月6日电 记者赵晨熙 12月5日至6日，全国人大常委会代表工作委在河北省正定县召开2023年全国人大代表建议办理工作座谈会。这是全国人大常委会代表工作委员会成立后首次召开全国人大代表建议办理工作座谈会。

会议邀请了6位全国人大代表，7个全国人大专门委员会，30家承办单位建议数量较多办理工作突出的中央和国家机关，33个有关选举单位代表联络工作部门的相关负责人共同座谈交流。座谈会采取全体会议+分组

讨论、专题讲座+总结交流、线下会议+线上直播的模式，总结交流今年代表建议提出和办理工作、研究完善代表建议工作。

会议结合总结2023年度代表建议办理工作，着眼于加强代表建议工作统筹管理，开展了深入交流，广泛凝聚了共识。会议认为，做好代表建议要以坚持和发展全过程人民民主的高度来认识和把握，充分发挥代表作为党和国家联系人民群众的桥梁作用，听取民声、汇聚民意、发挥民智、凝聚民力，实现民有所呼、我有所应。

下转第二版